

今年继续开展 妇女“两癌”免费筛查

全市将有6万名适龄妇女受益

□本报记者 王春霞

记者日前从市卫健委获悉,根据市委、市政府下发的《2019年平顶山市重点民生实事工作方案》,今年我市继续针对农村适龄妇女、纳入城市低保范围的适龄妇女开展妇女“两癌”免费筛查工作,计划全年完成筛查6万人。

“两癌”指的是乳腺癌和宫颈癌,这是在女性癌症中发病率分别排在第一位和第二位的癌症。作为新华区“两癌”免费筛查的指定医院,市妇幼保健院自上周开始为适龄妇女进行筛查。5月17日,记者前往现场进行了采访。

免费筛查针对两类人员

5月17日上午9时许,市妇幼保健院门诊楼三楼体检科排起了长龙,来自新华区焦店镇的农村适龄妇女正在这里等待“两癌”筛查。

焦店镇余沟村的袁彩虹今年48岁,她来到体检科,在医务人员指引下,首先在一份“河南省免费‘两癌’筛查知情同意书”上签名,并填写自己的个人信息。她高兴地对记者说:“只知道这两种癌症很严重,但以前没有做过这方面的专门检查。现在政府让我们免费做检查,这是关心农民的好事。”

焦店镇郑山阳村的谢军今年45岁,刚刚做完两项检查出来。她说,为了这次免费检查,她早上7点多就赶到医院排

号。“平时想查得自己掏钱,这次让农村妇女来免费筛查,这项惠民政策很好,特别感动。”

记者随后从该院体检科医务人员处了解到,此次免费筛查的适龄妇女是35至64岁的妇女,主要针对两类适龄妇女,一是农村妇女,二是纳入城市低保范围的妇女。乳腺癌的检查项目是乳腺触诊和超声检查,如果发现异常再进行X线钼靶检查;宫颈癌的检查项目是妇科检查和宫颈涂片,若发现异常再进行阴道镜检查。

据市妇联、市卫健委、市财政局和市民政局联合下发的通知,今年全市“两癌”免费筛查的目标任务是6万人,其中,舞钢市6000人,宝丰县10500人,郟县11500人,鲁山县14000人,叶县13000人,新华区700人,卫东区700人,湛河区2000人,石龙区400人,新城区600人,高新区600人。通知要求,6月底前完成年度任务的50%以上,9月底前完成年度任务的80%以上,11月底前全部完成。

适龄妇女发现这些异常要及时就诊

除了承担新华区适龄妇女“两癌”免费筛查任务之外,市妇幼保健院还承担着全市“两癌”免费筛查工作的技术培训、督导、质量控制等职责。近年来,乳腺癌和宫颈癌的发病率逐年上升,政府为适龄妇女免费筛查“两癌”的目的,就

是为了早发现、早诊断、早治疗,提高妇女的健康水平。

那么,针对“两癌”,如何做好预防,早发现、早治疗呢?市妇幼保健院乳腺科医生刘洋说,乳腺癌不像宫颈癌已经有疫苗可以预防,该病主要是做到早发现、早治疗。临床发现,40至55岁是乳腺癌的高发期,因此建议女性朋友最好一年做两次乳腺检查,40岁以上女性最好一年加做一次X线钼靶检查。如果出现触及无痛性肿块、非哺乳期的乳头溢液、乳房剧痛等异常情况,要及时到医院乳腺科就诊,以便早诊断、早治疗。

对于宫颈癌,该院妇科副主任张一帆说,宫颈癌是目前唯一一个可以通过注射疫苗进行预防的肿瘤。宫颈癌的预防分为三级,一级预防就是注射疫苗,目前已有二价、四价和九价宫颈癌疫苗,可供适龄妇女选择;二级预防,就是做TCT筛查,即细胞学检查。通过细胞学检查,可以早期发现癌前病变,早诊断、早治疗;三级预防,就是发现癌前病变,及早进行手术,将癌细胞扼杀在萌芽阶段。

张一帆说,早婚早育、多次做人流、不洁性生活、多个性伴侣都会增加HPV感染的风险,这些高危人群最好每两年做一次TCT检查和HPV检测,以便早期发现癌前病变。如果女性发现有接触性阴道出血或者绝经后阴道出血的情况,建议及时到医院就诊。

导读

多个行业将 开展职业病治理

[B2]

糖尿病可能致 多种癌症风险升高

[B5]

英国研究发现: 走路上学的孩子 更不易肥胖

[B5]

“出彩中原 出彩少年” 主持人大赛平顶山 赛区选拔赛报名中

[B8]



鹰城微健康



平顶山金融圈



5月17日,在市妇幼保健院,医务人员在为市民进行乳腺癌B超筛查。

本报记者 李英平 摄